

В августе 1918 года Мария Бочкарёва приехала в Архангельск. Не получив ожидаемой поддержки в создании женских отрядов, она уехала в Шенкурск, пытаясь привлечь сторонниц из деревень. В августе 1919 года побывала в составе армии Колчака. За два дня сформировала в Омске санитарный отряд из двухсот человек. В декабре 1919 года в Томске Мария Бочкарёва была арестована и приговорена к расстрелу. Спас её мандат за подписью Ленина, выданный американскому журналисту Исааку дон Левину. Вместе с Исааком Мария уехала в Харбин, где вышла замуж и сменила фамилию. До 1927 года Мария Бочкарёва проживала на КВЖД. 9 января 1992 года она была реабилитирована.

**Воронин Михаил Николаевич** (1890 – 1970) родился в деревне Пробудово Горицкой волости Кирилловского уезда Новгородской губернии. Служил разведчиком на Петроградском фронте.

**Губин Григорий Васильевич** (22.09.1891 – 1952) родился 22 сентября 1891 года в деревне Савинская Тигинской волости Кирилловского уезда Новгородской губернии (ныне Тигинское поселение Вожегодского района Вологодской области).

В годы Первой мировой войны воевал в составе 5-го Финляндского стрелкового полка. Был трижды награжден Георгиевскими крестами. Старший унтер-офицер Г.В. Губин, имея уже два Георгиевских креста, после 3-й степени, минуя 2-ю, получил за геройство, проявленное им в бою под деревней Сосновка 9 июля 1917 года, Георгиевский крест 1-й, высшей, степени. Это является редким исключением последовательности награждения. Кроме того, аттестатом от 22 февраля 1918 года ему было положено специальное денежное пособие в размере 120 рублей в год.

В советское время Григорий Васильевич трудился учётчиком, бригадиром, счетоводом, строителем. Участвовал в Великой Отечественной войне. Всю жизнь он хранил Георгиевские кресты в тайне, и только в 1952 году, незадолго до своей кончины, Григорий Васильевич передал награды жене и детям.

**Заонегин Дмитрий Александрович** (1890-1946) – уроженец деревни Остолопово Вогнемской волости Кирилловского уезда Новгородской губернии (ныне Липовецкое поселение Кирилловского района Вологодской области). В годы Первой мировой войны служил пулемётчиком.

**Котов Павел Васильевич** (1891 – 1928) родился в местечке Лукинки Кирилловского уезда Новгородской губернии (ныне Кирилловский район Вологодской области). В 1912 году был призван в армию. Служил в 5-м Финляндском стрелковом полку.



**Губин Григорий Васильевич (слева)**

**Котов Павел Васильевич**

Составители: Е.С. Петрушова, И.А. Смирнов  
Дизайн, верстка: С.А. Пестерев  
Фотографии: из ОПИ КБИАХМЗ

Министерство культуры Российской Федерации  
ФГБУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный  
и художественный музей-заповедник»

*Кирилловцы*  
КИРИЛЛОВЦЫ

**ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА  
СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА  
И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ**



Знак отличия военного ордена, обычно называемый «Георгиевский крест», был учреждён в 1807 году российским императором Александром I. Он был предназначен для награждения нижних чинов армии и флота за подвиги и храбрость в военное время. Знак представлял собой крест с расширяющимися к концам равносоставленными лопастями и центральным круглым медальоном. На лицевой стороне медальона изображался святой Георгий, поражающий копьём змея, а на другой стороне медальона переплетённые вензеля С. и Г. Носился он на груди над всеми другими медалями на ленте с равными оранжево-чёрными полосками цветов ордена святого Георгия. Георгиевский крест никогда не снимался. Нижние чины, удостоенные знака отличия, получали пожизненную пенсию и освобождались от телесных наказаний, а также пользовались целым рядом льгот, положенных по статуту. Каждому награждённому Георгиевским крестом назначалась со дня совершения подвига ежегодная денежная выдача по 4-й степени – 36 рублей, 3-й степени – 60 рублей, 2-ой степени – 96 рублей и по 1-ой степени – 120 рублей.

Георгиевский крест жаловался в порядке старшинства степеней, начиная с четвёртой степени постепенно до первой.

Первым георгиевским кавалером среди уроженцев Кирилловского уезда был Василий Клевцов. Знаком отличия военного ордена за № 13435 он был награжден за боевые действия в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. Тринадцать кирилловцев получили высокие награды за свои подвиги в русско-японской войне 1904-1905 годов. Кирилловский уезд к началу Первой мировой войны был самым отдалённым северо-восточным уездом Новгородской губернии и занимал территорию в 2,5 раза превышающую по площади (13078,8 кв. вёрст) современный Кирилловский район.



**Бочкарёва Мария Леонтьевна. США, 1918**  
**Воронин Михаил Николаевич (в центре)**



В состав уезда входили 23 волости, в которых проживало, по данным первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 года, 120004 человека. Мобилизация в ряды «запасных и ратников Государственного ополчения» в Кирилловском уезде началась 20-25 июля 1914 года. Только из Вогнемской волости в первые дни войны было мобилизовано 49 человек. Всего в 1914 году из Новгородской губернии призвали в действующую армию 206 115 жителей, что составило 12,2 процента населения. Уже в 1915 году появились первые герои, награждённые в боях. По далеко не полным данным, Георгиевских крестов различных степеней были удостоены 18 жителей Кирилловского уезда, участвовавших в военных действиях.

Среди них можно назвать летчика И.Г.Чучина, С.А. Мельникова – одного их старейших русских авиаторов, запасного ефрейтора С.О. Шортова и младшего унтер-офицера А.В. Ласукова. Среди особо отличившихся в годы Первой мировой войны можно отметить полных Георгиевских кавалеров: М.Л. Бочкарёву, М.Н. Воронина, Г.В. Губина, Д.А. Заонегина, П.В. Котова. За участие в военной кампании каждый из них был награжден Георгиевскими крестами всех четырёх степеней.

**Бочкарёва Мария Леонтьевна** (1889–после 1941) родилась в деревне Никольское Кирилловского уезда в семье крестьян Леонтия Семёновича и Ольги Елеазаровны Фролковых. Когда началась Первая мировая война, Мария приняла решение вступить в ряды действующей армии и прибыла в Томск. Запустить женщину в 24-ый резервный батальон военные отказались. Тогда Бочкарёва отправила телеграмму царю Николаю I, на которую неожиданно последовал положительный ответ. В феврале 1915 года после трёхмесячного обучения она оказалась на фронте в 28-м Полоцком пехотном полку. Мария Леонтьевна ходила в разведку, вытаскивала раненых из-под огня, участвовала в штыковых атаках. В 1915 году Марию Бочкарёву произвели сначала в младшие, а затем в старшие унтер-офицеры. Она стала единственной женщиной – полным Георгиевским кавалером в нашей стране. 21 мая 1917 года Мария выступила в Мариинском дворце с призывом к женщинам встать в ряды 1-го Петроградского женского батальона смерти. 21 июня этот батальон отправился на фронт. В октябре 1917 года Бочкарёва в Москве была арестована; после освобождения выехала за границу, где в 1918 году сначала встречалась с президентом США Вудро Вильсоном, а затем с английским королём.